



您的位置：首页 - 文章选登

汇改：从盯住美元到参考一篮子货币(邓聿文；7月27日)

文章作者：邓聿文

汇率改革的目的是让人民币汇率以一种适当方式及时反映实体经济和金融发展的基本面，显然，更灵活的汇率机制将使中国更容易应对国际经济、贸易、投资和政治环境的变化。因为，与单一地盯住美元相比，参考一篮子货币的人民币汇率制度方案更为科学和客观，与实体经济的联系更紧密，能够及时反映市场供求关系，同时可避免汇率的大幅波动，减少了热钱可能对单一货币的冲击。

7月21日，中国人民银行“出其不意”地宣布调整人民币汇率机制，放弃坚持了十余年的紧盯美元政策，改为让人民币币值对一篮子货币浮动，而人民币兑美元也升值2%。

正如众多专家所强调的，此次汇改的一个突出特点就是让人民币汇率形成机制更为市场化，而非单纯地升值。1994年以前，我国先后经历了固定汇率制度和双轨汇率制度。1994年汇率并轨以后，我国实行以市场供求为基础的、有管理的浮动汇率制度。企业和个人按规定向银行买卖外汇，银行进入银行间外汇市场进行交易，形成市场汇率。中央银行设定一定的汇率浮动范围，并通过调控市场保持人民币汇率稳定。但在1997年亚洲金融风暴后，管理当局收窄了汇率浮动范围，变成了事实上的盯住美元制度。此次汇改重中有管理的浮动汇率制，从基本精神来说应该是回到过去的政策，但不是简单的回归，而是有一个很大的变化，这个变化就是“参考”而不是“盯住”一篮子货币。

汇率改革的目的是让人民币汇率以一种适当方式及时反映实体经济和金融发展的基本面，显然，更灵活的汇率机制将使中国更容易应对国际经济、贸易、投资和政治环境的变化。因为，与单一地盯住美元相比，参考一篮子货币的人民币汇率制度方案更为科学和客观，与实体经济的联系更紧密，能够及时反映市场供求关系，同时可避免汇率的大幅波动，减少了热钱可能对单一货币的冲击。从这一角度来看，实行参考一篮子货币的有管理的浮动汇率制度，不仅是一种汇率制度上的重大创新，也是符合中国国情的现实选择。

此外，从长远来看，浮动汇率是国际外汇金融市场的趋势和惯例，而且将来人民币实行自由可兑换也是大势所趋。这次人民币汇率改革实行有管理的浮动汇率制度，是汇率机制向浮动汇率过渡的一个必然过程。

毫无疑问，人民币汇率形成机制的改革及小幅升值将会对中国的经济形势产生很大影响。以外贸来说，首先，应该肯定，人民币升值会使出口略微降温。今年上半年中国9%的经济增长率有四成来自出口，由于一般的外贸企业目前利润大约在3%至5%之间，也就是说，我们在出口方面原本就没有太大的利润，所以2%的汇率调整幅度对出口造成的影响，将是显而易见的。具体而言，升值对资源型出口影响会比较大，对劳动密集型的出口则影响不大，因为国内较低的劳动力成本能抵消部分升值带来的成本压力。

其次，这种影响不能光看总体，还得看结构。从中长期来说，人民币升值带来的成本问题将促使企业优胜劣汰，转变经营机制，增强自主创新能力和加快产业组织的分化调整，从而有助于企业提高国际竞争力和抗风险能力。我国产业结构以加工业为主，在地方政府主导的投资模式下，产业规模不断扩大，产业过度竞争非常严重。一方面，我们需要消耗大量的原材料，大量依赖于进口，特别是像航空、石化、钢铁、汽车、有色金属等行业的企业需要大宗进口，因此，人民币升值将大大降低这些企业的进口成本；另一方面，我国出口产品的价格非常低廉。出口产品与工业化国家同类产品的价格相差在两倍以上，虽然这些产品属性略有差别，但远没有价格差距那么大。即使与东南亚新兴市场相比，我国商品也存在着比较大的价格优势。因此，如果人民币升值，或者我国出口产品提高价格，将可以获得较大的利益。

此次汇改是迄今为止人民币汇率制度改革迈出的最为成功的一步，其对时机的选择、升值幅度的把握反映了中国政府在汇改问题上的一贯坚持的主动性、可控性和渐进性原则。

虽然已经有了一个好的开端，但人民币汇率改革之路还十分艰难和漫长，中间甚至会出现我们想象不到的困难，所以，我们一要坚定，二要谨慎。总之，汇率改革牵一发而动全身，必须以国家利益为主导，不能受制于外界的压力。

文章出处：《上海证券报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所